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ANLEITUNG ZUM GEBRAUCH DIESER METHODE,
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Diese "Neue Methode des Bandoni-
onspiels" nach Noten ohne Zahlen bezweckt,
dass das Bandonionspiel nicht wie bisher mit
Hilfe von Zahlen und Zeichen erlernt wird,
sondern rein nach Noten wie jedes andere Nu-
sikinstrument auch,

Somit Stellt diese "Neue Methode" ein wichti-
ges Wilfsmittel dar um das Bandonionspiel im
volksitflichen Sinne aber auf hoherer musi-
kalischer -Grundlage als bisher,zu pflegen,

- Der Schiller beachte folgende wichtigen
Anmerkungen :

Am Besten eignet sich zum Ler-
nen nach Noten ein Instrument,wo die bishe-
rigen Zahlen und Zeichen iiberhaupt nicht vor-
handen sind.Am Besten eignet sich ein Instru-
ment wo die Tasten gleich mit den Noten in
und A versehen sind.Bei Instrumenten mit
Zahlen sollte der Schiiler sich sowenig wie
moglich danach richten, sondern das Augenmerk
nur auf die Noten riochfen.Zum Auffinden der
zu spielenden Noten resp,Tasten bedienen wir
uns v nicht mehr der iiber den
Tasten befindlichen Zahlen,sondern das Tas-
tenfeld ist nach meinem System in Reihen
guigeatollt,welche von oben nach unten ver-

aufen,

Die grisseren Instrumente ( 144
tonig) haben rechts und links Je_finf Reihen,
die kleineren ( 104, 110, 122 u,128 tonig)
hgben rechts funf Reihen,links dagegen nur
vier.

Sucht der Schiiler beispielsweise den Ton

£k

so finden wir denselben nach der neuen Me-
thode,wernn wir in der zweiten Reihe vier
Tasten abwérts gehen,die gefundene Taste
bezeichnet den gesuchten Ton ( im Druck).

Die finf Reihen jeder Hand werden
vom Handgriff aus nach der Geh#usekante zu
gez8hlt.Somit haben wir die erste Reihe am
Handgriff die fiinfte an der Aussenkante des
Instrumentes

Das Studium dieses Werkes verléuft folgen-
dermassen:

Der Schiiler priége sich zuerst die
sémtlichen Dur = und Molltonleitern an
Hand der bildlichen Darstellungen ein,

Es steht zuerst die Tonleiter in Noten mit
darunterbefindlichem Fingersatz da und die
bildliche Darstellung soll dem Schiiler das
Auffinden der Tasten erleichtern und
gleichzeitig zeigen,welchen Weg die Fing-
er guriicklegen miissen.

Nachdem die Tonleitern geldufig geiibt sind,
beginnt der Schiiler mit den leichten Studien
fiir den Anfangs-Unterricht. Der Schiiler hat
nun Gelegenheit, das bisher gelernte Tonma-
terial unter Hinzuziehung der BaBakkorde an
Hand von leichten Uebungsstiicken und Volks-
liedern zu verwerten, -



Die romischen Ziffern unter den Noten be -
zeichnen den Fingersatz und zwar bezeichnen
wir:

rechts: links:
Zeigefinger: ,.... I Iv
Mittelfinger:.,..,.. II 111
Ringfinger: ,ieees 111 II
Kleinfinger: ..... IV I

Der Scohiiler gewdhne sich gleich -
von Anfang an den vorgeschriebenen Finger-
satz an und vermeide vor Allem das Sprin-
gen mit ein und denselben Finger,

Der Fingersatz ist richtig,wenn fiir jede
nédchstfolgende Taste immer ein Finger frei
ist. Auf diese Weise ist ein liickenloses ge-
bundenes Spiel mdglich ,

Ob das Jnstrument zusammengedriickt oder

-2useinandergezogen werden soll zeigen fol-

DAS ABC

gende Zeichen iiber den Noten an:
L= "/(ug /\ = Druck

Hat der Schiiler diesen Lehrgang gewissenhaft
befolgt,dann ist er befdhigt,leichtere Musik-
stiicke in den Tonarten c,8,4,2,und e Dur nach
Noten richtig zu spielen.

Zum Schluss rufe ich dem Schiiler zu:

Sollte auch anfengs manchem der Mut
sinken vor anfdnglichen Schwierigkei-
ten so halte er sich immer vor Augen:

s ist noch kei eister vom Hi 1l ge len.
und:
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Waltexr POrschmann,
Leipzig, im Sommer 1932,

DER NOTENLEHRE,

1. Das Tonsystem und die Noten,

e+ T

Den Grundstein der Musik bilden die
sieben Stammtone

6. 4. & g AN
welche sich immer wiederholen,wenn auch in ho-
herer oder tieferer Tonhihe
Der Schiller lerne die sieben Notennamen c d e
f g ah geldufig vor= und rtickwidrts.

Um die verschiedene Tonhdhe oder Tiefe festle-
gen zu kdnnen bedient man sich des Notensys-

tems.Dasselbe wird gebildet von den fiinf No-
tenlinien
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und den vier Zwischenr#dumen
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Der Violinschliissel bedeutet,dass die von
ihm umschlungene linie den Ton g trégt:

==

und so haben wir folgende Noten

Linien:
éeghdf

Merkvers: Es Geht Hurtig Durch Fleiss
und folgende Noten in den Zwischenr&umen

auf den

a [

dazu kommt eine Note un t e r den Linien

==

d

und eine Note i b e r den Linien.

=

Der Schiller stelle mit Hilfe der erlernten
Notennamen nachstehende Noten fest:

E SESE==S==c=====

stets

Das LiniensK

stem 1lidsst sich nun durch Anwen-
dung von Hi

fslinien bedeutend erweitern

und gewinnen wir folgende Noten hinzu:
tiber dem Finfliniensystem:

sapg tE

unter dem Finfliniensystem:

A

5

C

4
R

Die

Noten im Bas s,

Rl e e e —

Fir den Bass(welcher bei dem Bandonion von
der linken Hand gespielt wird)verwendet man
den sogenannten F = oder Basschliissel

(Erkiingt
§Z§§E§320Maznﬁgwa

welcher anzeigt,dass die von ihm umschlungene

Linie den Ton f trigti.

Man lernt die Noten im Bass-Schliissel sehr
leicht ,wenn man sich merkt,dass die Bassnoten

en Namen haben,den sie im Violinschliis-

sel zwei Stufen hoher hatten.Die Bassnoten
auf den Linien :
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Merkvers: Geh’ hurtig durch

Rl

Jel 8 auiworts

in den Zwischenr&umen:

unter den Linien:

f
und iiber den Linien:

=3

Notenlesiibung:

Verdnderung der sieben Stammtone.

ettt ittt S ]

Die sieben Stammttne ¢ d e £f g a h kinnen
erhoht und erniedrigt werden und zwar be-
dient man sich dazu der Zeichen # (Kreuz) u.
b (Be). Das Kreuzzeichen erhcht die Note
vor der es steht um einen halben Ton., Der er-
hthte Ton bekommt die Silbe is angehiingt und
heissen nunmehr die Noten folgendermassen:

Las Be erniedrigt die Note,vor der es steht,
um einen halben Ton und erhZlt die erniedrig-
te Note die Silbe es angehéngt,die sieben
Stammtone heissen in ihrer ernle&rigten Form
dann:

L

L
1 N
1 i 1

% Jes es fes 9% (%gmgﬁ sﬁﬁmm)

Das Auflosungszeichen B (auch Quadrat genannt

stellt den urspriinglichen Zustand der veran-
derten Note wieder her:

ié cls ¢ s ces <

Das Doppelkreuz X erhdht eine Note um zweil
halbe Tone und wird die Silbe isis an den Na-
men der Note angehidngt:

§ cIsis disis

Das Doppel= Be bb erniedrigt die Note um zwei
halbe gﬁne und erhdlt die Note die S8ilbe eses

engehéngt:
5 ceses deses

Durch Doppelkreuz ¢ und Doppel= Be bb ver-
inderte Noten,erhalten durch das Doppel=Quad-
rat § i ihre urspriingliche Tonhdhe wieder:

gciy) IS Sczmc
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TONLEITERN
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a) Die Dur=Tonleite

T ———— T — — T ——— —— — o . . S e B i . o 5 e,

Eine Tonleiter ist eine stufenweise Anordnung
von TOnen und erfasst der Schiler das Wesen
der Tonleiter am Besten,wenn er sich wirklich
urter dem Begriff"Tonleiter" eine L ¢ i ter
im gewéhnlichen Simme vorstellt.,

Die Grundlage zu allen Tonleitern bildet die
Tonleiter in C Dur, d,h, die stufenweise An-
ordnung der Tone vom Ton ¢ aus:

Stellen wir uns diese Tonfolge als eine wirk-
liche Leiter vor,so haben wir folgendes Bild:

A;-;:::»W,f::1:>:f.f:-;:;'x-.r/////54fz/1///
R

Wir sehen zwischen den Tonen ¢ bis 4 undd bis
e einen vollig gleichen ‘bstand resp., eine
leichweite Entfernung,dagegen zwischen dem

%on e bis £ einen kleineren Abstand.

Auch die Tenstvfen g bis a und a bis h zeigen
gleich grossen Abstand,dagegen h bis ¢ wiede-
rum kleineren Abstand.,

Die gridsseren Absténde zeigen einen Ganzton
an,dle kleineren einen Halbton,

Den Abstand eines Halbtones zeigt man durch
ein ~an:

%‘—o—%
.
A‘

» e f h ¢

Die grisseren und kleineren Abstiénde der
Noten untereinander bezeichnet man mit dem la-

teiniscken Wort: Interveaell,

Der Abstand der Tone wird nach der Zahl der
dazwischen liegenden Tonleiterstufen berech-
net,der Ausgangston als erster und der Ziel -
ton als letzter rechnet mit,

Ein Intervall kamn von jedem beliebigen Ton
aus gerechnet werden und heisst:

der gleiche Ton Einklang oder Prim
der Nachbarton(2.Ton)Sekunde

der dritte Ton Terz

der vierte Ton Quarte

der fiinfte Ton Quinte

der sechste Ton Sexte -

der siebente Ton Septime(erste Silbe
der achte Ton betont)

Oktave,



Beispiel (angenommen vom Ton ¢ aus):

A

1
1

H

Prime
Sekurde

Terze
Gwarte
Quuinte
Sexte
Septime -
Oktave 1

Wir hetten als Normaltonleiter die C Dur Ton-
leiter kennengelernt.,Nach denselbem Muster
baut sich die nidchstfolgende Tonleiter und
zwar rechnen wir vom Ton ¢ finf Toéne(oder ei-
ne Quinte) weiter und kommen so zum Ausgangs-
ton g auf welchem wir nach dem Muster der C
Dur Tonleiter dieselbe Tonfolge errichten:

P
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Der Ton f musste durch Kreuz erhdht werden,
da sonst die Tonstufe f bis g keinen Halbton
gebildet hidtte. Der Sohiiler merke,dass in
einem Stick,welches die G Dur Tonleiter zur
Grundlage hat jeder Ton f nur in erhdhter
Form,also fis, vorkommt,

Da dass jedesmalige Hinschreiben des Kreuzes
vor ein f zu umstdndlich wédre,setzt man das
Kreuz ein fiir allemal zu Anfang des Musik-
stiickes,gleich hinter den Schliissel:

ngur

l
|
I

Die Versetzun§szeichen zu Anfang eines Mu-
sikstiickes gelten fiir das ganze Stilck oder
den betreffenden Teil,Die Versetzungszeichen
inmerhalb eines Taktes dagegen gelten nux
fiir den betreffenden Takt(zufdllige Versetz-
ungszeichen),

Nach dem Muster von C und G Dur bilden sich
auch alle weiteren Tonleitern(siehe die ein-
gelnen Tonleitern im praktischen Teil),

bP) Die Molltonleitern,

Wir bilden vom Ton a aus folgende Tonfol-

an}léélﬂfgisal

und erhalten demit die harmonische Mollton-
leiter, Der Schiiler beachte,dass diese Ton-
leiter vom 2,2um 3. vom 5, zum 6, vom 7.zum
8.Ton einen Halbtonschritt aufweisst,ausser-
dem aber vom 6.,zum 7,.,Ton einen besonders
gr;sggnlSchritt,nﬂmlich eine "iiberméssige

e e":

ge:

& A W
£ T : L
:}bwn\va/im‘ge Sekunde

Die A Moll Tonleiter hat gleich C Dur
nichts vorgezeichnet.,A moll und C Dur haben



aber auch eine innerve Verwandschaft,indem
Stiicke in C Dur eine gewisse Neigung haben,
voriibergehend oder genz nach A Moll iiberzu-
gehen und umgekehrt, Solche verwandten Ton-
arten nennt man"Parallel=Tonarten ", beide
haben die gleiche Vorzeichnung und ihre Ton-
stufen enthalten fast das gleiche Tonmaterial,

Nach dem Muster von a moll werden auch al-
le andern Molltonleitern aufgebaut.

Die 1 exr hat aufwirts
eine andere Tonfolge wie abwirts:

3. Der Wert der Noten und Pausen .

(Schweigezeichen)
Noten Pausen
Ganxe © '
Halbe -5 — o e —————— e R—
i
Viertel  — x — % =a
t T
Hehtel ' ¥ ¥ ¥ ¥
4 Lg Ld r
Sechszehntel Fo-Po@ ]

4, Die Taktvorzeichn
er § gwe.«'
Viertel Takt Haibe Takt
FE= =
V:‘é%qfffaﬂ H(‘hh:lv ;B)\‘f

Die Taktvorzeichnungen geben an wieviel
¥erte einer Notengattung innerhaldb eines

Taktes vorkommen.



Rechte Hand: Das Tastenfeld des Bandonions.
L (zug) (Einteilung nach System Walter Pérschmann.)

A (Druck) Bleistift

AN AN AN ANTAGTAIANG

Rechte Hand:
/A (Druck)

N.B.! Die 5 Melodiereihen des Bandonions werden gezéhlt vom Handgriff an nach der Kante
des Gehduses verlgufend. Die I. Reihe enthélt 9 Tasten, II. Reihe = 8 Tasten, Il Reihe =7 Tastfen,
IU. Reihe = 7 Tasten und die Y.und lefzfe Reihe = 6 Tasfen.
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Das Tastenfeld des Bandonions

Linke Hand:
Zug L

CENCEN

Linke Hond:

N\

Reihe

Oruck A

Reihe IV Q

X

%

Reihe I §

__v

="
\f_’/
N.B. Bei kleineren Instrumenten fehlt die Y. Reihe.



Dre C Dur Tonleiter (gebriuchlich im Zug L)
Rusgangston c liegt IV Reihe, 1. Taste (von ober)

h

= c

A
¢ Dur hot n
keine Vorzeichen =

Fingersaz: T M T I T I I I¥

18

d e
L +
T T

SEEN

Bildliche Darstellung der C Dur Tonlerter
auf dem Tastenfeld:

@11
00000000

Die Finger beschreiben folgenden Weg: Von g ausgehend
entlang der Linie zum g (& Téne = 1 Oktave héher)

11

Die AMoll Tonleiter (U)

Ausgangston a liegt Il Reihe, 5. Taste (von oben)

L f Is a
g 2o N 2.
Keine Vorzeichen E[ir— et S S

Y} ! J
Fingersatz: I NI VI

Bildliche Darstellung :

Weg der Finger:

Vorne bis+ und so bei allen folgenden Tonleitern



Die G Dur Tonleiter (A)
Ausgangston g liegt Il Reike, 4 Tarste

/gr\ a h ¢ d e fis J
1 # als Vorzerchen ]
(f wird fis) — e T T

fingersatz: I I 0T WM W I I IV

Bildliche Darstellung:

Dre Emoll Tonleiter ()
HAusgangston e Jreg! I Reihe, 3. Taste

A

e fis a h c ds e

1 3§ ats Vorzeichen

4
I

HighoX T, X T £ % & X

Bildliche Darstellung :

N.B. Der Schuler nehme den Fingersatz genau wie durch die rémischen Ziffern vorgeschrieben. Dadurch wird ein
lickenloses Spiel gewahirlesstet nach dem Prinzip: Fir jede folgende Taste muB immer ein Finger frei sein.
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Dre A Dur Tonlerter (A)
Ausgangston a f;'egf Z. Reihe, 4 Taste

A

. a
a h cs d

e fis g5

34 als Vorzeichen
S wird fi.

c
g gs

14

Dre Fis Moll Tonlerter (1)
Ausgangston fis liegt . Reihe, 4 Taste

D) Pet '
ﬁhgwr.sufz.'][ I N 'F TK I T

Bildliche Darstellung:
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Dire F Dur Tonleiter () Die Cis ™Moll Tonleiter ()
Ausgangston e liegt L Reihe, 2. Tasle Ausgangston cis lieqt IV. Reihe, 2. Taste

A < e
cis dis e fis gis @  his, cis
e |

ﬁngersafz:HII[In'ImI[

4 8 als Vorzeichen
£ wird fis
S 4 Cis
g gis
d « dis

Bildliche Darstellung: Bildliche Darstellung




5 ﬂm!s Vorzerc

f
C
g
d
a

wird

T e as

Die H Dur Tonleiter (U)

Ausgangston h liegt I. Reihe, 5. Taste

Jis
cis
gis
dis
ais

uJ i et ;rf's h
b cis dis e Jis IS

1 J. |

1 1 1
T

Fingersatz: T I T WHNM N I IV

Bildliche Darstellung:

16

Dre Gis Moll Tonleiter (U)
Ausqangston qis liegt I. Reihe, 4 Taste

illg gr ais b cis dis o fisis 9is
] ] |
+ 1

O :_}_] .T
Fingersotzz 1 T I T W W I

Bildliche Darstellung:




Dre Fis Dur Tonlerter (U)
Ausgangston fis liegt Il. Rerthe, 4 Taste

6 ﬂ als Vorzeichen

fl;sl gls ais (s dis €S frs
f wird fis 4 t
9]

nQQpn

dis

ais Fingersatz: Il I ITOHII ITITMWm

ers

=2 =zTs =

Bildliche Darstellung :

17

Dire Dis Moll Tonleiter (U)
Ausqgangston dis liegt I. Reihe, 3. Taste

dis ers fis §is Ais h cisis dis
. i E 1 1

ﬁ}r_qer&al‘z:][ I I X1 %]

Bildliche Darstellung:
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Dire Des Dur Tonleiter (A\) Die B Moll Tonleiter (A)
Ausgangston des liegt IV. Reihe, 2. Taste Ausgangston b liegt IV. Reihe, % Taste

FingersarzzTl IN I I I @I I¥ I

Bildliche Darstellung:




Dre As Dur Tonleifer (L)
Ausgangston as liegt II. Reihe, % Taste

[
cilsbcdesesfg

19

Die F Moll Tonleiter (U)

Ausgangston f liegt I. Reihe, R. Taste

c des e f

u
E' a4 ° o

| B P l I I
) AT s

Frhger.safz:l w 11 ¥ & -1

Bildliche Darstellung:




Oie Es Dur Tonleiter (A)
Ausgangston es liegt I. Reihe, 3. Taste

A
3bals Vorz. _A , es f g 9 b ¢ d es
h wird b B4 ‘ !
e wn e

g

a v as :

FingersatzzI I T I T II IV T

Bildliche Darstellung:

20

Die C Moll Tonleiter (W)
Ausgangston c liegt I7 Reihe, 1. Taste

Fingersatzz1 W T I I I




Die B Dur Tonleiter (N\)
Ausgangston b liegt IV. Reihe, 4 Taste

A
bcdesfgab

R bals Vorz.

h wird b

' ~
€ esﬁbgersafz:]l’]]I]Yl[I Iv I I

Bildliche Da'rsfe//ur}g:

2l

Die G Moll Tonleiter (\)
Ausqangston g liegt II. Reihe, 4 Taste

N\
Alga;'bc'des{gg
gﬁ:i_:fii%_%

is 9
Fingersatz: I I L W I¥ I I TW

Bildliche Darstellung:
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Die F Dur Tonleiter (U) Dre D Mol Tonleiter (u)
Ausgangston f liegt II. Reihe, 2. Taste Ausgangston d liegt IV Reihe, 2. Taste
_4?90'-de9"‘ A I:;Jejgro.bcisd
1 bals Vora. i — _,;p—'p—‘F:f— 22— T t 1
h wird b I ] I t ' : ; . =
FingersatzzT T M I W I IV I Fingersatzzll T I T WM I T I

Bildliche . Darstellung: Bildliche Darstellung:
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Leichte Studien fur den Anfangs - Unterricht,

Diese Anfongsstudien gehen vom Ton c aus (I¥. Reibe, 1. Toste)und sehe sich der Schiiler vorher die bildliche Darstel-
lung der C Dur Tonleiter an, welche anzeigt, wo die betreffenden Téne liegen, welchen Weg die Finger zuriicklegen und
welcher Fingersatz notwendig ist.

Zc':ih!eﬁ?&"f- 7234 72 3 4 us.w

&1 = "
“ & * > - = O d SR
W dARtel WEIT I ® ¥ . I Fi=X 20T K nro I E oK I
ESEe— = = = SN
S A D B B R R
Y.z 1 I q T Lesw 1 g X -

.ﬂu L
%= ‘ =t F = -t lere——or—J)
o : I I m S J B I Sl
I 1 I I K ¥ I I mL I
%‘lu — — . 1
e e e 4 o —
271U %SE R T, % L- 1.3 I " 1 =z ¢

Die nichste Ubung geht-vom Ton g aus (II. Reihe, 4. Taste), siehe bildliche Darstellung der GDur Tonleiter.

D

s s (s m s rlP P i, momis ot
T 1 s e ) T e |i]| |
ITII 111 ITIN NERE B E® LD [ 111 X
A
Ao T
| e " | } .
Y 1T I 3 3 mEm » 4° % B8 B F 'y ¥ X 1
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Die néichste Ubung hat als Ausgangston d (I¥.Reihe, 2. Taste) siehe bildliche Darstellung der D Dur Tonleiter.

. -] . .
I 1 " { |
: | = —— f — ——— '
) i I ' SR 5 7+ R > I I I I I om I I K T K%
A L u i 4 L [
o 4 . : o e e e e e |
t o : ! Ya———1
¥-1_ 51 I 1 I 1l m I Im I om v B X X X n I I
Néchste Ubung hat Ausgangston a (I.Reihe, % Taste)siehe bildliche Darstellung der A Dur Tonleiter.
Zahle:1 -4 3 7 2 3 7 2 3 usw :
4 O Sl ': - L
. F ™ i 1 1 Y
= == e == e L=
I I i I R | g I iig T m I I ¥ I
A - ; I
1 # P___F_._# i - » '
% i I{ F o | | == == ﬁ?‘
v I I I R 3 ii§ I I I N I E kK Ir I
A AI | | } _F — 4
== == SieSSi S e == === -
I T L I % +« X 1 =N . S S | X '¥:-1 3 ‘R 5
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Nun suche der Schiler auf derm /nstrument
fa/qende Akkorde:(im Anfang U)

Linke Hand : U /M:‘ﬁelﬁ‘nger Ir
C g ——>Ringfinger I
Fingersatxz des
C Dur AkKordes: ‘//  —
ze,‘gef,-,,ge, v \K!e;'nf:‘nger v

Dreser Akkord wechselt mit dem g dur Akkord ab, welcher im
Druck gespielt wird:

A
(VI f
Fingersatz des 3 r

Zeigefinger IV

—>Miftelfinger o

G Dur RAkkordes: —<——gi S

/

Kleinfinger I

‘Rf'nqﬁnger I

FingersatIN ]}[I I
I
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Alexander Marsch
Zahle: 1

T8 2 o,
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Kuckuck, rufts aus dem Wald, Volkslied.

. U . A oo A
Eee—pr———t——+r =g .%
I I I I I I I I I 1_ I
- - f g gl s 8L, g |
bbbl e e asprl sel sy
. A
I f f = t . —+ f T ¥ 3
& - & o 6 ———F———— *‘1* ]
I I I I I I I I I I
pelosrl s el agls

So wie C Dur mit G Dur in Wechselwirkung steht, so auch G Dur mit D Dur, welkhes folgenden Griff und Fin-

gersatz hat; ; .
. u fisd . Zeigefinger IV
15
D 9 &—-——)-N:‘ﬂa!ﬁnger.m'
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Fuchs du hast die Gans gestohlen, Volkslied.
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Der zuletzt gelernte A Dur Akkord wechselt mit dem E Dur Akkord ab:
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Drunten im Unterloand, Lied.
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Linke Hand: Ubungen in verschiedenen Akkordformen.
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Rechte und linke Hand in gleicher Bewegung:

Ubung in Oktaven:
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Sehr schwere Ubung! Zuerst jede Hand bis zur Geléurigkeit einzeln tben, donach beide zusarnmen.
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q in Terzen und Sexten:
Summ, Bienchen summ, . . Volkslied.

Véglein im hohen Baum), Volkslied.

Ubun
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g! Ende 1932 erscheint die Fortsetzung dieser Methode, enthaltend leichte Vortragsstiick

Ediiten und leichte klassische Musik aus Sonaten und Sonatinen in qllen Kreuz:=und Bes Tonarten.

Achtun
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